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ATA DA 5812 REUNIÃO DA EGRÉGIA CONGREGAÇÃO DA

FACULDADE DE FILOSOFIA E CIÊNCIAS HUMANAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS

Aos dezesseis dias do mês de outubro de 2023, segunda-feira, às 14:00 (quatorze horas),
na Sala da Congregação, mediante convocação prévia individual, realizou-se a 581º
reunião da Egrégia Congregação da Faculdade de Filosofia e Ciências Humanas da
UFMG, sob a presidência do Prof. Bruno Pinheiro Wanderley Reis, Diretor da Faculdade,
com a presença dos seguintes membros: professores Thais Porlan de Oliveira, Vice-
Diretora; Rogério Duarte do Pateo, Chefe do Departamento de Antropologia e
Arqueologia; Camilo de Oliveira Aggio, Chefe do Departamento de Comunicação Social; á

José Raimundo Maia Neto, Subchefe do Departamento de Filosofia; Miriam Hermeto de
Sá Motta, Chefe do Departamento de História; Dimitri Fazito de Almeida, Chefe do
Departamento de Sociologia; Maria Jacqueline Rodet, Subcoordenadora do Curso de
Antropologia; Amaro de Oliveira Fleck, Coordenador do Curso de Filosofia; Ana Paula
Karruz, Coordenadora do Curso de Gestão Pública; Juliana Miranda Filgueiras,
Coordenadora do Curso de História; Ângela Cristina Salgueiro Marques,
Subcoordenadora do Curso de Jornalismo; Pricila Cristina Correa Ribeiro, Coordenadora
do Curso de Psicologia; Vanessa Veiga de Oliveira, Coordenadora do Curso de Relações
Públicas; Andrei Isnardis Horta, Coordenador do Programa de Pós-Graduação em
Antropologia; Marcus Abílio Gomes Pereira, Subcoordenador do Programa de Pós- O |

Graduação em Ciência Política; Paula Guimarães Simões, Coordenadora do Programa de
Pós-Graduação em Comunicação Social; Helton Machado Adverse, Coordenador do >»(Up
Programa de Pós-Graduação em Filosofia; André Luis Pereira Miatello, Coordenador do
Programa de Pós-Graduação em História; Antônio Jaeger, Coordenador do Programa de NY

Pós-Graduação em Psicologia — Cognição e Comportamento; Ludmila Mendonça Lopes
Ribeiro, Representante Docente (titular); Geane Carvalho Alzamora, Representante
Docente (suplente); Vilma Carvalho de Souza, Representante dos Servidores Técnico-
Administrativos (titular); Elisângela Jory Camargo, Representante dos Servidores
Técnico-Administrativos (titular); Diogo França Tomaz Aquino, Representante dos ras
Servidores Técnico-Administrativos (suplente) e Herivelton de Oliveira Ferras,

Cláudia Feres Faria, Chefe do Departamento de Ciência Política; Cláudia Lins Cardoso,
Subchefe do Departamento de Psicologia; Raquel Oliveira Santos Teixeira,
Coordenadora do Curo de Ciências Socioambientais; Daniel Melo Ribeiro, Coordenador Edtdo Curso de Comunicação Social; Pablo Moreno Fernandes, Coordenador do CursobsoPublicidade e Propaganda; Nina Gabriela Moreira Braga Rosas de Castro, Coordenadefa
do Programa de Pós-Graduação em Sociologia e Lílian Panachuk de Sá, Representante
Docente (titular). Ausências não justificadas: Eduardo Meira Zauli, Coordenador do
Ciclo Introdutório às Ciências Humanas; Cristiano dos Santos Rodrigues, Coordenador
do Curso de Ciências Sociais; e Guilherme Massara Rocha, Coordenador pro tempore do
Programa de Pós-Graduação em Psicologia. Em função do fim do último mandato do

Representante dos Servidores Técnico-Administrativos (titular). Ausências justificadas: —
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Diretório Acadêmico da FAFICH desde outubro de 2022, todas as cadeiras da
representação discente encontravam-se vagas. Constatado o quorum regulamentar de 26
(vinte e seis) presenças, a sessão foi instalada pelo senhor presidente. EXPEDIENTE:
Ata da 579º sessão da Congregação. Dando início à sessão, o Prof. Bruno Pinheiro
Wanderley Reis, presidente da Congregação, agradeceu a presença de todos e comunicou
aos presentes que nesta semana acontece a eleição do DA, portanto na próxima reunião a
representação discente estará recomposta. A seguir, a ata da 579º sessão da Congregação
foi submetida ao plenário que, sem indicação de alterações, deliberou unanimemente pela
aprovação. Comunicações: a) Festival de Música Autoral Universitária. A Profa.
Thais Porlan de Oliveira, vice-presidente da Congregação, informou aos presentes que
foi aprovada a realização do festival de música “Festival Autoral Universitário”, na Arena
da FAFICH, em parceria com a Escola de Música, como parte de disciplina daquela
Unidade. A solicitação de uso da arena já havia sido feita para a edição anterior, em data
muito próxima ao final do semestre, em uma quinta-feira, o que infelizmente motivou a
Diretoria a negar o pedido. Este ano, contato prévio entre as diretorias das duas Unidades
definiu que esta edição do evento ocorrerá numa quarta-feira, dia 22 de novembro de
2023, de modo a minimizar os eventuais impactos negativos para as atividades didáticas
no prédio. O assuntofoi trazido ao plenário para que os colegiados repassem a informação
aos docentes de modo que haja tempo hábil para a programação das aulas e demais À

atividades, já levando em consideração a realização do Festival. b) Posse da nova |

diretoria. O Sr. Presidente lembrou aos presentes que no próximo dia 10 de novembro,
ocorrerá a posse da nova Diretoria desta casa, às 15:00, no Auditório Professora Graciela
Inés Ravetti de Gómez, da Faculdade de Letras. ORDEM DO DIA: 1) Homologação
das decisões da Diretoria, aprovadas ad-referendum da Congregação: Processos de Ahprogressão funcional: Adjunto IIpara Adjunto III: Regiane Lucas de Oliveira Garcêz,
do Departamento de Comunicação Social. Associado II para Associado III: Érika
Lourenço, do Departamento de Psicologia; Nádia Laguárdia de Lima, do Departamento
de Psicologia. Associado III para Associado IV: Márcia Miranda Soares, do
Departamento de Ciência Política. Ficha de Gestão e Plano de Formas e Condições do
projeto “Curso de Especialização em Psicologia Clínica: Análise Existencial e . o)
Gestalt-Terapia”, coordenado pelo Prof. Paulo Eduardo Rodrigues Alves Evangelista po Y

do Departamento de Psicologia. Indicação dos professores José Ângelo Machado, do |

História, para a composição do CENEX-FAFICH. Projeto “Democracia no Brasil, dy
uma história”, coordenado pela professora Heloisa Maria Murgel Starling,

;
Departamento de História. Projeto “Ocupação Psi - 2º Edição", coordenado pela Profa. ROSA
Andrea Máris Campos Guerra, do Departamento de Psicologia. Formulário de «“ É
Independência”, coordenado pela Profa. Heloísa Maria Murgel Starling, do
Departamento de História. Novo plano de formas e condições e ficha de gestão do
projeto “Programa Observatório de Teorias e Práticas em Educação Especial
Educação Inclusiva”, coordenado pela Profa. Érika Lourenço, do Departamento

Departamento de Ciência Política e Marilda Santana da Silva, do Departamento de

—Acomposição de equipe (retificador) relativo ao projeto de Pesquisa “Itinerários da

Psicologia. Criação do Grupo de Pesquisa “Centro de Estudos Urbanos - CEURB”, |

Secretaria-Geral da Faculdade de Filosofia e Ciências Humanas — Universidade Federal de Minas Gerais LDvenida Antônio Carlos 6627, Campus da Pampulha. CEP:31.270-901 Belo Horizonte/MG pu >Telefone: (31) 3409-5016 — e-mail: secrgeral&fafich.ufme.br E 7

”
”

dá

i

<< ;
4. DEZWA q É HPRO ef Qu



[ ] F 1H G UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS FAQUIDADE DE FILOSOFIA
AS HUMANA

SECRETARIA-GERAL

coordenado pela Profa. Ana Marcela Ardila Pinto, do Departamento de Sociologia.
Atividade de extensão “Primeiros passos na prática da terapia do esquema para
casais”, coordenada pelo Prof. Bruno Luiz Avelino Cardoso, do Departamento de
Psicologia. Projeto “Letramento acadêmico em Antropologia e Arqueologia:
Abordagem multimídia”, coordenado pelo Prof. Rogério Brittes Wanderley Pires, do
Departamento de Antropologia e Arqueologia. Projeto “Cartografia dos Movimentos
Sociais e Sindicais de Contagem”, coordenado pelo Prof. Juarez Rocha Guimarães, do
Departamento de Ciência Política. Projeto Programa de Treinamento Intensivo em
Metodologia Quantitativa (MQ), coordenado pelo Prof. Thiago Moreira da Silva, do
Departamento de Ciência Política, e pela Profa. Ana Paula Vasconcelos Gonçalves, do
Departamento de Sociologia. 2) Escolha da nova diretoria do CEPEQCS. A seguir, o
Sr. Presidente deu início à votação por escrutínio secreto para a confecção de lista tríplice
para a indicação da nova Diretoria do CEPEQCS, que foi realizada com 24 membros
presentes à Congregação no momento da votação. À comissão escrutinadora foi
constituída pelo professor Rogério Duarte do Pateo e as professoras Ludmila Mendonça
Lopes Ribeiro e Vanessa Veiga de Oliveira. Após a apuração, foram indicados para
compor a lista tríplice os nomes dos professores Jorge Alexandre Barbosa Neves, do
Departamento de Sociologia, com 14 votos; Marden Barbosa de Campos, do
Departamento de Sociologia, com 06 votos; e Manoel Leonardo Wanderley Duarte
Santos, do Departamento de Ciência Política, com 03 votos. Houve um voto nulo. À
seguir, o Sr. Presidente antecipou a indicação dos nomes do Prof. Jorge Alexandre
Barbosa Neves e do Prof. Manoel Leonardo Wanderley Duarte Santos, respectivamente,
como os novos diretor e vice-diretor do órgão complementar. 3) Atualização do
organograma da FAFICH. O Sr. Presidente, ao introduzir a matéria, falou brevemente
sobre a situação organizacional da Unidade e os motivos que orientaram a presente
proposta. A Profa. Thais Porlan de Oliveira complementou que a moção reflete as
mudanças administrativas do projeto de gestão que vem sendo desenhado nos últimos
anos, salientando que, com o passar do tempo, melhorias ainda poderão ser propostas.
Hoje muito do funcionamento administrativo está subordinado diretamente à Diretoria, o
que na prática tem se mostrado ineficaz, uma vez que o excesso de demandas corriqueiras
subtrai dos diretores o tempo que deveria ser dedicado a questões mais centrais à vida da
unidade. A seguir houve breve explanação sobre as alterações, especialmente sobre o
Conselho Departamental, órgão de caráter consultivo, e as assessorias planejadas para a
Diretoria, quais sejam: Assessoria de Assuntos Educacionais, Assessoria de ÉComunicação, Assessoria de Recursos Humanos e o Núcleo de Acolhimento e Diálogo,

qo o e. . ã x . à à . Fáeste último já existente. Outro ponto de destaque se refere à Gerência Administrativa, que zGSpr" "000
;

deverá se tornar, de fato, uma Superintendência Administrativa, com maior impar nena.s FO 7
;

—
organizacional do que a seção atual. Algumas das mudanças propostas se iniciarão já nos
próximos dias, com realocações de alguns setores administrativos, de modo que todos Ú
eles possam estar fisicamente próximos à Diretoria, no primeiro andar do prédio. A |

seguir, houve extenso debate sobre as questões operacionais da FAFICH, onde se destaca
a sugestão de que seja criada na Unidade alguma assessoria de cunho jurídico, ao que o Pá &
Sr. Presidente informou aos presentes se tratar de algo sem amparo na legislação vigente, |
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o que inviabiliza a proposta. No entanto, vale lembrar que a USEC tem sido reestruturada
e está apta a prover o suporte necessário no que tange às questões ligadas a sindicâncias
investigativas e processos administrativos disciplinares. A seguir, já em regime de
votação, os presentes deliberaram, por unanimidade, pela aprovação do novo
organograma da FAFICH, com a inclusão do curso de graduação em Arqueologia, cuja
criação foi aprovada após a elaboração do desenho proposto. 4) Processo de
redistribuição docente, da UFABC para o DSO/FAFICH/UFMG,de interesse da
Profa. Maria Lívia de Tommasi. Parecer pelo Prof. André Luiz Freitas Dias (PSD).
Ao introduzir a matéria, com a palavra, o Prof. Dimitri Fazito de Almeida Rezende, chefe
do Departamento de Sociologia, fez breve apresentação do currículo da Profa. Maria
Lívia de Tommasi e contextualizou os presentes sobre os motivos que ensejaram a
movimentação em tela. A seguir, sem objeções, os presentes deliberaram unanimemente
pela aprovação da redistribuição proposta. 5) Designação de Grupo de Trabalho sobre É

o Ciclo Introdutório em Ciências Humanas (CICH). O Sr. Presidente lembrou a todos
que a PROGRAD já havia informado a Diretoria sobre a inadequação, à luz das novas
Normas Gerais da Graduação, da existência de colegiados especiais vinculados a um
Ciclos Introdutório, tal como no pleito aprovado por esta Congregação em 2017. À LVdefinição quanto ao destino do CICH é complexa e potencialmente gerará impactos de
longa duração, de modo que é necessário que seja elaborado estudo pedagógico sobre o
papel do ciclo na formação dos estudantes, sobretudo daqueles advindos de outras NM
Unidades. A proposta é que seja constituído Grupo de Trabalho que conduza estudo —

acerca da pertinência da manutenção ou extinção do CICH. O Prof. José Raimundo Maia /Neto, subchefe do Departamento de Filosofia, chamou atenção para a participação AZ
desproporcional dos departamentos no CICH e também para as demandas externas, uma
vez que o Ciclo Introdutório é oferecido aos cursos externos à FAFICH, de modo que,
independentemente da decisão a ser tomada, o impacto nesses cursos deverá ser avaliado
e mensurado pelo GT. O Sr. Presidente lembrou que, caso de fato ocorra a extinção do
CICH,as disciplinas por ele ofertadas não deixarão de existir, uma vez que as respectivas
anuências dos departamentos continuarão a vigorar, sendo a única mudança a do
organizador da oferta. A ideia do grupo de trabalho é justamente produzir o estudo que
eventualmente subsidiará a decisão tomada pela Congregação. Durante a discussão foi
proposto que o GT seja composto pelos professores Antonio Mariano Nogueira Coelho, Ldo Departamento de Filosofia; Elton Antunes, do Departamento de Comunicação Social;
Cláudio Santiago Dias Jr., do Departamento de Sociologia; as professora Adriana ErRomeiro, do Departamento de História; e Marlise Miriam de Matos Almeida, do

|

Departamento de Ciência Política; e pelas TAE Cristiane Resende Assunção Ventura e "”.Ráulia Augusta de Mello, ambas lotadas no CICH. Já em regime de votação, o plenário Jddeliberou de maneira unânime pela aprovação dos nomes propostos, delegando à “É

Diretoria a decisão sobre a presidência do grupo de trabalho. 6) Indicação de
representantes junto ao Colegiado do Curso de Graduação em Relações Públicas.
Uma vez que não houve indicação prévia, a matéria foi retirada da pauta e, caso haja a
sugestão dos nomes antes da próxima reunião, os presentes concordaram que a indicação
seja feita ad referendum do plenário. 7) Avaliação final de estágio probatório da Profa.
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Paula Rita Bacellar Gonzaga, do Departamento de Psicologia. Parecer pelo Prof.
Lucas Rezende, subchefe do DCP. O Sr. Presidente apresentou brevemente o histórico
do processo, assim como o mérito do parecer. A seguir, sem objeções, a matéria foi votada
e aprovada por unanimidade. 8) Recurso contra a homologação do resultado do
concurso para magistério superior, regido pelo edital nº 840/2023, área: Criação,
montagem e experimentação no audiovisual, do Departamento de Comunicação
Social. Parecer pela Profa. Miriam Hermeto de Sá Motta, chefe do Departamento
de História. A matéria, embora não constasse da convocação, foi incluída na ordem do
dia, com a anuência do plenário. A seguir, a Profa. Miram Hermeto de Sá Motta, chefe
do Departamento de História e relatora da matéria, proferiu breve apresentação acerca do
recurso e do parecer, cujo mérito vota pelo acolhimento do recurso e sugere a anulação
do ato administrativo que homologou internamente o resultado do concurso, ao
recomendar que a contagem de pontos da prova de títulos seja refeita. À seguir, já em
regime de votação, os presentes acompanharam o voto da relatora e aprovaram o parecer,
deliberando pelo acolhimento das recomendações. No que diz respeito ao
encaminhamento da matéria, o Sr. Presidente consultará a CPPD acerca dos trâmites
precisos. Nada mais havendo a tratar, o Sr. Presidente agradeceu a presença de todos e
encerrou a sessão, e eu, Harlley Leonardo Garcia Sathler, Secretário-Geral, lavrei a
presente ata que, depois de lida e aprovada, será assinada por todos os membros presentes.
Belo Horizonte, 16 de outubro de 2023.

faunoJA NOaa.
nulo,

Quim QUouLA Soma
tamuno baço de Alive

ManJa ei

) Nlavwels Al[lrbrado ”Aclico:dh. arde.TJosoro sanO biaLe aguda Costela.lech,Sb É MH. Barbosa A
CV

Secretaria-Geral da Faculdade de Filosofia e Ciências Humanas — Universidade Federal de Minas Gerais
Avenida Antônio Carlos 6627, Campus da Pampulha. CEP:31.270-901 Belo Horizonte/MG

secrgeralafafich.ufme.brTelefone: (31) 3409-Poee-mail: s

dem Muies,Yduros 6


